永康區復國里韌性社區

自製防災地圖辦理無腳本地震兵棋推演

復國里韌性社區於 8 月 17 日晚間於活動中心辦理地震兵棋推



演,並邀請高苑科技大學劉白梅老師擔任講座。本次兵棋推演除以無腳本方式進行外,為讓推演過程更真實,韌性社區也在8月10、11日邀請劉白梅老師指導成員自製社區防災地圖,展現社區積極主動的特質。

在8月10、11日的課程中,劉白梅老師首先指導社區成員從零開始製作地圖,舉凡最基本的比例尺換算、距離量測到進階的社區脆弱點、資源點判別等。透過社區成員親手裁切、黏貼出社區防災地圖,也讓大家對於自己的社區有更進一步的認識。指揮官許建國里長也表示,防災地圖製作僅規劃約4小時的課程,原先擔心時間不足,沒想到許多成員都自動增加「回家作業」,將材料帶回家製作,甚至有成

員表示回家後拉著沒有參加韌性 社區的家人一起製作,也讓該位家 人未來有意願一同參加韌性社區 活動,這也就是社區成員成為防災 種子教師,將防災精神推廣到社區 內的目標。



8月17日的兵棋推演除了結

合社區自製的防災地圖辦理外,為求逼真,特別以無腳本方式進行。 兵棋推演內容由區公所設計包括地震初期作為、災情查通報、疏散避 難、避難收容、復原重建5大情境。每個狀況發生時即須將狀況點位 及前往處理的人員插在地圖上,前往處理的成員即需模擬真實前往現 場的狀況回報給指揮官進行人員調度。指揮官人員調度也需考量剩餘



人員數量及已派出人員的相對位 置。由於以無腳本方式進行,推演 一開始時成員稍有手忙腳亂或人 員調配不足的狀況,但推演到第二 個情境後成員們以駕輕就熟,也透 過相互討論社區內其他可用資源, 讓彼此更瞭解區內救災資源分布。

指揮官許建國里長表示,復國里韌性社區自 108 年起已經成立近 4 年,期間辦理多次教育訓練、實兵演練、兵棋推演也獲得各界肯定,

在 108 年獲得績優韌性社區並在 111 年獲得內政部韌性社區一星認 證,今年也獲市府推薦參加內政部 現地訪視,並獲各委員高度認同。 在防災士培訓方面,目前 28 位成



員中已經有 13 位取得防災士資格,收容組蔡玉梅組長及指揮官許里 長也分別於 108、109 年獲得內政部績優防災士肯定。也期望未來社 區成員持續向其他民眾推廣防災知識,甚至鼓勵加入韌性社區的行列, 達成自助、共助、公助的社區防災精神。(永康區公所 李彥陞)

